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ВСТУП 

 

Товар є основною економічною категорією для підприємств торгівлі, 

тому облік товарів має бути чітко відображений в обліку процесів 

надходження і реалізації товарів. 

Облік руху товарів досліджували: В. Архіпов, Т. Бочуля, В. Вадяпіна, 

Т. Гірченко, О. Гринюк, Н. Гура, Н. Довгопол, О. Дроздова, Б. Занько, 

В. Іваненко, С. Калачев, М. Карпушенко, Л. Котенко, А. Крутова, Дн. Кузьмін, 

Г. Ляшенко, І. Прохорчук, С. Слоуен, Л. Сухляк, А. Цюрчер. 

Актуальність теми даної роботи обумовлена необхідністю організації 

ретельного обліку надходження і реалізації товарів для торговельного 

підприємства з метою схоронності, своєчасного і повного відображення 

виручки і прибутку, залишків товарних запасів в обліку і звітності. 

Облікові аспекти у сфері обліку реалізації товарів відіграють особливу 

роль для будь-якого торгівельного підприємства, так як оптимальний розмір 

дебіторської заборгованості та обсяг реалізації товару є основою успішної 

роботи такої організації. Сучасна система обліку реалізації товарів сприяє 

посиленню контролю за збереженням, витрачанням і своєчасністю 

надходження виручки, що, в свою чергу, сприяє підвищенню 

конкурентоспроможності торгівельного підприємства та обумовлює 

актуальність теми дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є вивчення 

складових елементів облікового процесу та системи контролю руху товарів на 

підприємствах оптової  та роздрібної торгівлі. 

Завданнями роботи є: 

–  визначити сутність поняття «товар», розглянути класифікацію та 

оцінку товарів; 

–  охарактеризувати документальний облік та облік руху товарів на 

підприємствах торгівлі, виділити існуючі проблемні питання; 
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– визначити особливості документального, синтетичного та 

аналітичного обліку руху товарів на прикладі ПрАТ «Нова Лінія» та надати 

рекомендації щодо вдосконалення обліку руху товарів на прикладі 

ПрАТ «Нова Лінія»; 

– дослідити концептуальні питання контролю товарних операцій та 

визначити особливості здійснення контролю товарних операцій у ПрАТ «Нова 

Лінія»; 

– проаналізувати ефективность використання товарів на базовому 

підприємстві; 

– надати рекомендації щодо вдосконалення контролю товарних операцій 

на вітчизняних підприємствах. 

Об'єктом дослідження є процес інформаційного забезпечення товарних 

операцій на підприємствах оптової та роздрібної торгівлі. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційно-

методичних і практичних аспектів обліку, контролю та аналізу товарних 

операцій у ПрАТ «Нова Лінія» 

Методи дослідження. В процесі дослідження було використано методи 

теоретичного рівня: абстрагування, узагальнення; методи емпіричного рівня: 

спостереження, порівняння, розрахунок, співбесіда; методи 

експериментально-теоретичного рівня: вертикальний та горизонтальний 

аналіз. Методи теоретичного рівня були використані під час збору та обробки 

даних про товарні операції. Методи емпіричного рівня були використані під 

час збору та обробки інформації щодо обліку та документування товарних 

операцій у ПрАТ «Нова Лінія». Методи експериментально-теоретичного рівня 

були використані під час вертикального і горизонтального аналізу фінансової 

звітності ПрАТ «Нова Лінія». 

Інформаційною базою дослідження є нормативні акти та економічна 

література з питань обліку та контролю товарних операцій, первинні 

документи, облікові регістри та звітність ПрАТ «Нова Лінія». 
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Апробація результатів дослідження проводилася на ІІІ Міжнародній 

студентській науково-практичній Інтернет-конференції «Напрямки розвитку 

обліку, контролю та економічного аналізу в умовах глобалізації» (м. Одеса, 

19-20 квітня 2017 року); IV Міжнародній студентській науково-практичній 

Інтернет-конференції «Напрямки розвитку обліку, контролю та економічного 

аналізу в умовах глобалізації» (м. Одеса, 18-19 квітня 2018 року); 

Студентській конференції «Актуальні проблеми економічного розвитку 

України», присвяченой 70-річчю обліково-економічного факультету та 50-

річчю кафедри бухгалтерського обліку та аудиту (м. Одеса, 26 квітня 

2018 року). 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного наукового дослідження та критичного огляду 

основних аспектів та проблем теорії обліку та контролю процесу руху товарів 

на підприємствах торгівлі зроблено наступні висновки: 

1. Досліджуючи сутність поняття «товар», класифікацію та оцінку 

товарів встановлено, що Л. Брагін найточніше надав визначення «товару», як 

продукту  фізичної, так і розумової праці, результату послуги, саму здатність 

до праці, землю та її надра – тобто все, що має споживчу вартість і вартість, і 

може бути обміняна на інший товар (гроші) власником цієї споживчої 

вартості, адже висвітлив сутність поняття через його ж властивості. Із 

досліджених класифікацій в оптовій торгівлі мають використовуватися 

класифікації за часом використання та мірою потреби. Класифікація товарів за 

мірою потреби у торгівельних підприємствах  допомагає визначити обсяги 

закупок певного товару та визначення сегментів ринку для збуту в яких 

підприємство одержуватиме прибуток. Класифікація за часом використання 

допомагає підприємству визначати товари, що мають вибувати в першу чергу 

зі складу. Класифікація товарів за рівнем використання має допомогти 

торгівельному підприємству так представити товар, щоб в кінці споживач 

отримав його таким як бажав з самого початку (товар за задумом). Оцінка 

товарів в Україні здійснюється за Положенням (стандартом) бухгалтерського 

обліку 9 «Запаси», затвердженим наказом Міністерства фінансів України від 

20.10.1999 р. №246. 

2. Документальне оформлення руху товарів на підприємствах оптової 

торгівлі охоплює такі процеси: постачання, облік на складі та вибуття. 

Кожному з цих процесів належить окремі типи документів. Наприклад, облік 

надходження товарів супроводжується такими документами, як рахунок-

фактура, товарно-транспортна накладна, податкова накладна, сертифікат 

якості, гарантійний талон (за необхідністю), акт про приймання матеріалів, 

прибутковий ордер, акт про нестачі, комерційний акт (в разі нестачі на 
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залізниці). Для обліку товарів на складі використовують – картки складського 

обліку або партійні картки. При вибутті товарів заповнюються такі документи: 

рахунок-фактура (рахунок), комплект пакувальних листів на всі тарні місця, 

сертифікат якості або сертифікат відповідності, транспортна залізнична 

накладна (товарно-транспортну накладну) тощо.  

Облік товарів здійснюється на рахунку 28 «Товари». Кожне торгівельне 

підприємство має змогу самостійно визначати аналітику рахунку 28 «Товари». 

Найбільш зручна, на наш погляд, аналітика запропонована Т. Бачулею: 281.1 

«Товари на складі»; 281.2. «Товари в русі». Аналітика такого типу може 

використовуватись на кожному підприємству торгівлі, надаючи відомості про 

місцезнаходження товарів у даний момент. Надходження товарів збільшують 

дебетове сальдо 28 рахунку, і збільшують заборгованість перед джерелами 

надходження товарів. У разі здійснення інвентаризації надлишок товарів 

відображають по кредиту 719 «Інші доходи від операційної діяльності», 

нестачу по дебету 947 «Нестачі і втрати від псування цінностей». Знижки 

обліковують шляхом вирахування суми знижки з доходів за допомогою 

рахунку 704 «Вирахування з доходу». 

Серед проблематичних питань обліку товарів на підприємствах торгівлі 

виділяють:  правильність відображення знижок за їх типологією, правильність 

відображення системи безоплатного надання товарів та оформлення обміну 

товарів, розширення інформаційного наповнення карток складського обліку. 

Розглянувши типи знижок, з’ясовано, що найчастіше торгівельні 

підприємства використовують знижки двох типів: знижка при оптових 

продажах та знижка в вигляді картки (купону) надана постійному покупцеві 

товарів на торгівельному підприємстві. Знижку першого типу пропонуємо 

обліковувати у складі субрахунку 704 «Вирахування з доходу», а саме на 

субрахунку 704.1 «Торгівельна знижка надана», а знижку другого типу 

відповідно на субрахунку 474 «Забезпечення інших витрат і платежів».  

Окрім надання бонусів та знижок, існують складності в відображенні 

системи надання товарів безоплатно. Сукачова М. М. пропонує три способи 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A1%D1%83%D0%BA%D0%B0%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B0%20%D0%9C$
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вирішення даної проблеми, а саме: якщо підприємство планує роздавати 

власну продукцію або раніше придбані товари, їх списання проводять за 

кредитом рахунка 26 «Готова продукція» або 28 «Товари» відповідно; якщо ж 

підприємство придбає товари з метою їх безкоштовної роздачі в рамках акції, 

їх оприбутковують за дебетом і списують за кредитом 209 «Інші матеріали»; 

для відображення руху ТМЦ зі складу до матеріально відповідальної особи, 

яка роздаватиме їх у період рекламної акції, можемо відкрити окремий 

аналітичний субрахунок до рахунку 209. 

Наступну проблему охарактеризували Ковалюк О. М. та Кріль Я. Я.: при 

виявленні неякісного товару, потребуючого заміни існують два шляхи 

визначення вартості товару: якщо обмінюються подібні об’єкти, 

використовується менша з вартостей: або балансова вартість переданих 

товарів, або справедлива вартість переданих товарів; якщо обмінюються 

неподібні запаси, тоді в обліку використовується лише справедлива вартість. 

Картки складського обліку на підприємствах торгівлі не завжди 

достатньо інформаційно наповнені, тому пропонується розширити інформацію 

в кожній картці на певний вид товару. У картці необхідно розробити чотири 

додаткові графи, а саме: вагу товару, довжину, ширину, висоту, які дають нам 

інформацію про об’єми вантажу. Таке припущення має використовуватись в 

обліку руху товарів, адже об’єми вантажу грають неабияку роль при 

транспортуванні. 

3. Документування обліку руху товарів на ПраТ «Нова Лінія» відповідно 

здійснюється в залежності від процесів: замовлення, надходження, обліку на 

складі, обліку в магзині та продажу товарів. Внутрішній облік товарів ведеться 

в програмі «POTAMUS», для формування фінансової звітності 

використовують програму 1С Бухгалтерія 8.2.  Розглянуто документооборот в 

програмі «POTAMUS». Замовлення товару супроводжується складанням 

одного з документів: Автозамовлення, Проформи замовлення або Замовлення 

на переміщення товару. При надходженні товари оформлюються такими 

документами: Договір поставки (дистрибуції), видаткова накладна, товарно-
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транспортна накладна, Декларація про оптову ціну на продовольчі товари, 

Сертифікат відповідності, Податкова накладна. У період зберігання товару на 

підприємстві як на складі, так і в магазині раз на рік проводиться 

інвентаризація із відповідним заповненням інвентаризаціонних відомостей. 

Комірник отримує товари за допомогою бланку «Ручний прийом товару - 

сканування» або «Бланку прийому товару». Оприбутковуються товари на 

основі складання Прибуткової товарної накладної. Зберігання товарів в 

магазині супроводжується складанням чотирьох звітів з боку фінансистів для 

голови фінансового відділу: Перелік найвигідніших постачальників, Перелік 

більш затребуваних товарів, Розрахунок відсутності ходового товару у трьох 

форматах (на 3 дні, на 14 днів, 30 днів). Списання товару здійснюється в 

супроводі двох документів: Службової записки та акту списання товарів. 

Продаж товару може оформлюється  чеком, Актом на відповідальне 

зберігання товару, Книги замовлень, Акту здачі-прийняття робіт, Видатковою 

роздрібною накладною. Повернення товару здійснюється за допомогою або 

Акту рівноцінного обміу товарів, або документу «Повернення товару належної 

якості». Товари у програмі «POTAMUS», обліковуються в кількісно-сумовому 

вигляді за штрихкодами та артикулами. В даній програмі розраховується 

торгова націнка, розробляються різного роду звіти, такі як АВС-аналіз та 

розрахунок кількості товарів на певний термін.  

Для відображення обліку господарських операцій використовують 

програму 1С: Бухгалтерія 8.2. В даній програмі обліковуються операції з 

грошовими коштами, нематеріальними активами, заробітною платою, 

запасами, витратами та доходами. Аналітичний облік ведеться лише за 

заробітною платою та за постачальниками у вигляді субрахунків другого 

порядку для кожного працівника та постачальника. Товари обліковуються за 

загальною сумою постачання і вибуття на рахунку 28 «Товари». На ПрАТ 

«Нова Лінія використовують три типи знижок: знижка надана з главного офісу 

компанії, знижка від постачальника та програма лояльності покупців, які 

відповідно обліковуються як витрати на збут на 93 рахунку, як збільшення 
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суми отриманого товару на 28 рахунку, і як створення майбутніх забезпечень 

на рахунку 474. 

Для покращення обліку було запропоновано вдосконалення: 

аналітичного обліку, зокрема обліку на субрахунках 947 «Недостачі й втрати 

від псування цінностей» та 702 «Дохід від реалізації товарів», розподілу 

транспортно-заготівельних витрат, типових форм первинних документів та 

облікових регістрів, автоматизацію процесу надходження товарів. 

Синтетичний рахунок 947 «Недостачі й втрати від псування цінностей» 

запропоновано розподілити на такі субрахунки: Недостачі, Розкрадання та 

Псування цінностей, адже точне визначення інциденту втрати товарів 

допоможе правильно відобразити інформацію в обліку. Субрахунок 702 

«Дохід від реалізації товарів» відповідно: Дохід від реалізації товарів в період 

акцій, Дохід від реалізації товарів зі знижками, Дохід від реалізації товарів під 

час розпродажу, Дохід від реалізації товарів за іншими активізацій ними 

заходами, – для того щоб розрізняти об’єкти, від яких надходить більший 

прибуток, і яку стратегію просування товару має обирати торгівельне 

підприємство. 

Запропоновано відображати транспортно-заготівельні витрати на 

рахунку 93 «Витрати на збут», замість 289 «Торгова націнка», за спеціальним 

розрахунком витрат, які входять до первинної вартості товарів. 

Щодо вдосконалення первинних документів та облікових регістрів 

запропоновано вдосконалити: картку складського обліку, товарно-

транспортну накладну, Журнал 3 Відомість 3.1 та 3.3  обліку розрахунків з 

покупцями та замовниками, постачальниками та підрядчиками, Журнал 5 або 

5 А і Відомість 5.1 обліку руху запасів.. 

Рекомендовано замість Товарно-транспортної накладної 

використовувати Накладну-рахунок, яка має об’єднати основні реквізити тих 

документів, які вона заміняє, а саме найменування, місце знаходження і 

банківські реквізити відвантажувача і одержувача товарів, підставу для 

відпуску, ціну, суму до оплати. 
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На нашу думку, Журнал 3 Відомість 3.1 та 3.3 обліку розрахунків з 

покупцями та замовниками, постачальниками та підрядчиками доречно було б 

доповнити даними в розрізі шляхів отримання: замовлень через мережу 

Інтернет та купівлю в магазині, а також розширити інформацію про субектів: 

вітчизняні та іноземні контрагенти. Такий метод представлення даних 

дозволить більш раціонально опрацьовувати документи, полегшить процес 

звірок при внутрішніх та зовнішніх запитах, дозволить ув’язати суми регістрів 

з первинними документами та регістрами складського обліку, зміцнить 

контроль за станом цінностей та розрахунків. 

Для обліку товарів у методичних рекомендаціях пропонується Журнал 5 

або 5 А і Відомість 5.1 обліку руху запасів, але доцільно впровадити форми 

накопичувальних відомостей обліку товарних запасів в розрізі відповідних 

дільниць. Накопичувальні відомості зможуть мати спрощену форму, однак 

відображатимуть детальну інформацію за синтетичними субрахунками 

бухгалтерського обліку та будуть підставою для складання Головної книги та 

фінансової звітності. 

Пропонується розширирити інформаційне наповнення у картках 

складського обліку (має вказуватись вага товару, довжина, ширина, висота, які 

дають нам інформацію про об’єми вантажу).  

Запропоновано автоматизація процесу надходження товару, яка полягає 

у використанні автоматизованого обладнання зчитування штризкодів  

отриманих товарів. Автоматизіція такого типу дозволить економити час на 

приймання товару та зумовить меншу кількість первинних документів.  

4. Термін «контроль» найзмістовніше описує М.Д. Корінько, як систему 

заходів визначена керівництвом з метою найбільш ефективного виконання 

усіма працівниками своїх обов’язків щодо товарів, адже контроль запроваджує 

керівник підприємства, а усі операції документообігу та руху товарів 

здійснюються його працівниками. Усі запропоновані класифікації є 

змістовними, і тому можуть використовуватись у процесах контролінгу руху 

товарів на торгівельному підприємстві. Зауважимо, що перш за все необхідно 
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розрізняти внутрішній і зовнішній контроль, адже внутрішній контроль 

здійснюється за ініціативою керівництва, а зовнішній – зі сторони. 

Система внутрішнього контролю на ПрАТ «Нова Лінія» функціонує 

ефективно. На нашу думку, необхідно додатково запровадити контроль за 

наданням знижок, задля уникнення випадків зловживань службовим 

становищем та систему визначеного контролю, яка дозволить констатувати 

об’єкти перевірки та готовність працівника до її здійснення.  

5. Аналіз ефективності використання товарних запасів показав, що 

реалізуються товари ще більшими темпами, рентабельність виручки від 

реалізованих товарів та оборотність зростають. Але рентабельність продажу 

від основної операційної діяльності, рентабельність продажу від операційної  

діяльності та чиста рентабельність продажу падають у зв’язку з збільшенням 

витрат. Точка критичного обсягу продукції зростає, що призводить до 

зменшення запасу фінансової тривалості. Підприємство не має власних 

обігових коштів для покриття запасів, тому на даний момент має нестійке 

фінансове становище. ПрАТ «Нова Лінія» необхідно переглянути статті 

витрат, та призвести усі спадаючі показники  до рівня 2015 року. 

6. Для вдосконалення контролю товарних операцій на вітчизняних 

підприємствах необхідно використовувати методи розподілу повноважень і 

відповідальності між працівниками, ротацію кадрів, удосконалити контроль 

при плануванні продажу, формувати справу-досьє на покупців і замовників, 

включити до методів внутрішнього контролю бюджетний контроль та 

розробити кожному підприємству внутрішні стандарти контролю, для 

формування коректних переоцінок доцільно застосовувати функціональні 

можливості SAP «Переоцінка товару», за допомогою введення до програми 

робочого документу «Звіт по змінам цін за період», здійснювати логічний, 

передбачуваний та повний контроль витрат, запровадити використання методу 

«двох ящиків» для товарів невеликого розміру та систему визначеного 

контролю. 
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